
Arad 

• „AVARUL" de Moliere 
• „MOARTEA UNUI ARTIST" de Horia Lovinescu 

La Arad, seriozitatea, modestia, interesul manifestat de factorii de răspundere 
(director, regizor) faţă de actul artistic imprimă o pecete de reală ţinută profesională 
mai tuturor spectacolelor. Colectivul e exigent cu sine însuşi şi dornic de înnoire, de a 
fi la pas cu tot ce e mai bun şi de valoare în mişcarea teatrală din ţară. Munca 
minuţioasă, grija care precede montarea fiecărui spectacol se mărturisesc de la redac-
tanaa atentă a programelor de sală — care cuprind, fără excepţie, o prezentare a scrii-
torului, operei şi ecourilor ei în critică — la afişele frumoase care împînzesc oraşul 
şi pînă la urmărirea statornică a răsunetului reprezentaţiei în rîndurile publicului. în 
acest oraş cu vechi tradiţii de teatru, dar lipsit deccnii de-a rîndul de o scenă proprie. 
publicul nou — cum ne-am obişnuit să-1 numim —, cu gustul în plină formare (dar 
încă nesigur), a însoţit colectivul de actori, se dezvoltă odată cu teatrul, şi această core-
laţie explică diagrama atît a succeselor cît-şi a neîmplinirilor, creşterile şi scâderile de 
nivel. în permanentă legătură cu spectatorii, teatrul e stimulat, pe de o parte, de 
dorinţa de cultură şi cunoaştere a unui public proaspăt şi, pe de alta — de ce să n-o 
spunem ? — e împins uneori şi pe făgaşul unor succese facile. 

Faţă de stagiunea trecută, repertoriul acestui an vădeşte mai mult echilibru. un 
coeficient valoric categoric ridicat prin componenta clasică a repeitoriului şi ardenta 
intelectuală a unora din operele programate. Dacă, în stagiunea trecută, criterii eclectice 
au alăturat la rampă Capcana de Robert Thomas, In căutarea adevărului de Eugenia 
Busuioceanu, Peţitoarea de Thornton Wilder şi Trandafirii roşii de Zaharia Bîrsan, 
descifrăm acum în propunerile — o parte realizate — titluri prestigioase din drama-
turgia clasică (Moliere, Lope de Vega), ca şi din teatrul românesc : Caragiale (D-ale 
carnavalului), George Călinescu (Şun). Teatrul scoate la lumina un text neglijat din 
lucrările lui Ion Luca (Rachieriţa), a prezentat piesa lui Lovinescu Moartea unui artist, iar 
din dramaturgia occideintală contemporană aduce prima piesă a lui Arthur Miller (Tofi 
fiii mei) şi falsa parodie a lui Max Frisch (Don Juan sau Dragostea do geometrie) 
Pentru realizarea acestor dificile montări, teatrul dispune, în afară de forţele regizorale 
proprii (Dan Alecsandrescu şi Ion Jivan), de colaborările unor directori de scenă din 
alte teatre — 0 . Rappaport şi Ioan Taub ; iar în sectorul scenografiei găsim, alături de 
prezenţa permanentă a pictorilor locali Sever Frenţiu şi Francisc Toth, participarea lui 
Traian Niţescu. 

De ţinută, în general, cu intenţii vădite spre clarificarea sensurilor şi relevarca 
detaliilor psihologice, reprezentaţiile teatrului din Arad n-au realizat încă saltul, dorit 
de către colectiv, spre un depliu vîrf artistic. Buna organizare a muncii, o aşezată chibzu-
inţâ gospodărească asigură elaborarea a cîte opt pnemierie pe stagiune, montarea simul-
tană a două-trei spectacole, în bune condiţii tehnice, şi o ritmicitate pozitivă între 
reprezentaţiile curente, la sediu, şi cele în deplasare. în această echilibrată îndeplinir^ 
a planului, în acest disciplinat ritm al muncii cotidiene se neglijează de multe ori 
finisarea artistică. (Şi se pare că teatrul justifică aceasta invocînd împrejurări obiec-
tive.) în adcvăr, în montări categoric bune, rămîn totuşi reziduuri, neglijenţe, incerti-
tudini de interpretare. 

52 www.cimec.ro



Seriozitatea muncii de concepţie, re-
marcată aci şi cu alte prilejuri, am găsit-o 
din nou în Avarul de Moliere. Regizorul 
Dan Alecsandrescu s-a ferit de modele con-
sacrate, căutînd să descopere împreună cu 
aotorii, cu un ochi proaspăt, lipsit de preju-
decăţi şi reminiscenţe, valorile textului. Oco-
lind un spectacol de stil — de altfel, actorii 
nu sînt încă suficient de antrenaţi pentru 
marele repertoriu clasic —, reprezentaţia e 
revelatoare prin autenticitatea personajelor 
şi a relaţiilor psihologico-sociale. Această 
intenţie, limpede exprimată în desenul per-
sonajelor şi obţinută printr-un joc firesc, se 
traduce parţiail şi în scenografie. Dar deco-
rurile lui Francisc Toth nu au însoişkea de-
monstraţiei realiste urmărite, rămîn o încer-
care timidă şi greoaie în prospectarea casei 
unui burghez înstărk şi avar ; docorurilc 
derutează şi prin trimiterile vagi către un 
simbol simpdist (gratiile unei prczumtive case 
de bani), sărăcind imaginea de ansamblu 
a spectacolului. Din pacate, nici costumek' 
(Eva Gyorffy) nu sprijină concepţia regizo-
rală, şi doar cîteva (Frosine, Harpagon, Ma-
rianne) accentuează caracterui realist al unor 
personaje smulse din tiparele convenţionalis-
mului teatral şi aşezate într-un cotidian al 
secolului al XVII-lea. în rest, urîte şi parcă 
încropite la întîmplare, cle aduc o altă 
notă discordantă într-un spectacol în care 
în ciuda dificultătilor de ordin plastic, se 
obţine o interpretare omogenă, îngrijită, con-
dusă cu fermitate şi tact. Preocuparea regi-
zorului spre contuorarea unor relaţii fireşti 
şi pregnante prin forţa sentimentelor s-a 
vădit mai ales în scenele Harpagon-Frosine 
sau Cleante-£lise. Pozitivă este şi tendinta 
de a umple scena cu tempcramentc distincte : 
Harpagon (Vasile Varganici) e agitat şi vio-
lent, energic şi răutăcios ; Elbe (Emilia 
Dima-Jurcă) e placidă ; Frosine (Marilena 
Taraş) îşi poartă vizibil masca bonomiei. 
Pe canavaua acestor relatii spontanc se bro-
dează situaţiile tipic moliereşti, ce dau at-
mosfera vioaie, comică a spectacolului : bas-
tonadele sau hiperbolarea unui obicct-Ietiş 
în această lume, o cambie uriaşă care îl 
încolăceşte pe Cleante. 

Dacă asemenea montări, fără deosebite 
străluciri actoriceşti dar unitare ca ţinută, 
exprimă stadiul real de dezvoltare al colec-
tivului, cealaltă reprezentaţie cu care s-a 
inaugurat stagiunea ridică mari semne dc întrebare. înscrierea în repertoriu a dramei 
lui Horia Lovinescu, Moartea unui artist, părea să fie de bun augur pentru colcctivul 
din Arad. Paradoxal însă, spectacolul, în loc să limpună valorile reale ale ansamblului. 
stimulind potentialul creator, aruncă o lumină falsă chiar asupra capacităţilor salc. 
Jaloanele limpezi ale textului, cele patru coloanc ce susţin drama lui Manole Crudu, 
viata, moartea, creatia, dragostea, au fost date cu brutalitatc la o partc de regizorul 
Otto Rappaport şi înlocuite cu o banală şi ridicolă poveste de dragoste neîmpărtăşitâ 
şi eşuată. Desigur, regizorul îşi împarte vina acestei metamorfoze cu Nucu Mihuţă, inter-
pretul lui Manole Crudu, actor cu desăvîrşire contraindicat pentru acest rol, dar gre-

Vasile Varganicî (Harpagon) în „Avarul" dc Moliere 
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şeala regiei trage mai mult în cumpănă. încercatul regizor clujean, autorul unui solid 
spectacoi cu aceeaşi piesă ta Teatruil Maghiar din Gklj, a crezut, eronat, că e suficient 
să mute aici forma, caligrafia acelei reprezentaţii, pentru a realiza şi aici spectacolul. 
Din nefericire, această formă n-a eorespuns tipologiei colectivului, aşa fel încît s-a iscat 
senzaţia unei parodii. Ne-a surprins şi o apăsare nejustificată pe pedaia unui erotism 
ieftin, de factură bulevardieră, ce coboară tensiunca dramatică a piesei. Totuşi, contactul 
cu literatura lui Horia Lovinercu s-a soldat şi cu unele cîştiguri de ordinul exerciţiului 
artistie pentru cîţiva dintre interpreţi (Alexandru Drăgan, Lucia Georgian, Agatha 
Nicolau). Astfel, chiar în condiţiiîe unui eşec de coneepţie, se relevă disponibilităţi 
de calitate. 

Spre deosebire de alte teatre, în colectivul arădean, în ultimele stagiuni nu au 
avut loc dislocări, schimbări intempestive — ceea ce îndeobşte numim „fluctuaţie". 
Datorită colaborării scenice îndelungate, s-a conturat aici o anumită omogenitate struc-
turală, cu mai puţine divergenţe în manieră şi formaţie artistică. Cu toate acestea, se 
desprind chiar la prima vedere, în rîndul unor actori de vîrstă medie, semnele pericu-
loase ale inerţiei şi rutinei, o cantonare camodă în amintirile unor succese de altădată. 
Pe de altă parte, în rîndurile unor tineri actori, alături de elan şi dorinţa de lucru, 
stăruie o anumită superficialitate în preocupările profesionale, o trecere grăbită pe lîngă 
roluri. Acestea sîoit însă cazuri accidentale. în general, aici se munceş.te mult. Tînărul 
actor Alexandru Drăgan, de pildă, în roluri diferite prin stil şi sferă problematică 
(Barnabe în Peţitoarea lui Thornton Wilder şi Vlad în Moartea unui artist), demon-
strează — dincolo de talent şi intuiţie scenică — maturitate, fineţe în compunerea rolu-
lui în ansamblu şi în detaliu. Autenticitate elegantă, simplitate degajă jocul Vioricăi 
Popescu Pintilie şi al Luciei Georgian. Tînăra actriţă Agatha Nicolau a învins cu dezin-
voltură dificultăţile rolului Cristina (Moartea unui artist), deşi concepţia regizorală îl 
ameninţa cu interpretări echivoce. Echilibrate, judicioase sînt şi eompoziţiiie lui Varga-
nici (Harpagon), Mişu Drăgoi (La Fleche), Ion Costea (Valere), sau a Olimpici Didilescu 
(Doamna Levi). 

Principala problemă a teatrului din Arad rămîne totuşi, în momentul actual, 
antrenarea profesională, creşterea exigenţei în faţa detaliului. Cu repertoriul de acuni, 
care stimulează munca actoricească, teatrul are posibilităţi optime de afirmare şi cer-
tificare a potenţialului său valoros. 

Mira Iosif 

Oradea 

• „IO, MIRCEA VOIEVOD" de Dan Târchilâ 
• „SIMPLE COINCIDENTE" de Paul Everac 
• VÎNĂTOAREA REGALĂ A SOARELUI de Peter Shaffer 

0 relativă stabilitate pe care au do-
bîndit-o în ultima vreme trupa şi grupul 
de regizori de la Teatrul din Oradea 
le-a favorizat atît o bună desfăşurare a 
muncii în această stagimie, cît şi elabo-
rarea unui merituos plan de perspectivă. 
Cele trei spectacole reprezentate pînă 
acum (Jo, Mircea Voicvod de Dan Tăr-

chilă şi Simple coincidenţe de Paul Eve-
rac la secţia română ; premiera pe ţară 
a piesei lui Peter Shaffer — Vînătoarea 
regală a soarelui la secţia maghiară) 
mărturisesc p«e deasupra şi dorinţa co-
lectivului de a angaja cu publioul oră-
dean un dialog substanţial, concretizat 
de o politică eficientă a repertoriului. 
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